

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 8 de Marzo de 1910

NÚM. 101.

LA OBRA DE UN MINISTRO

En nuestra sección «Hojeando periódicos» hemos dado cuenta de los notables artículos que la castiza pluma de «Azorin» dedica á la labor ministerial del Sr. La Cierva y que se están publicando en el excelente diario madrileño «A. B. C.»

Nos hemos lamentado de que las pequeñas dimensiones de nuestro diario no nos permitieran insertar íntegros mentados artículos; pero como dice su autor y con sobrada razón en el primero de los mencionados «Hora es ya de que se hable de ello (de la obra del Sr. La Cierva) serenamente» nosotros vamos á sintetizar lo dicho hasta ahora por el ilustre «Azorin» y aunque privemos á nuestros lectores de saborear las exquisiteces de estilo de tan culto escritor, tendrán catalogada toda la obra desarrollada por D. Juan de la Cierva y Peñafiel en el Ministerio de la Gobernación.

I.

Comienza «Azorin» en el primero de los cuatro artículos que á ello ha dedicado por afirmar que «no se puede comprender una obra, no se puede explicar bien el desenvolvimiento de una personalidad, sin explicar aunque sea sumariamente, la contextura psicológica y aún las modalidades fisiológicas del hombre; como, á su vez, no se podrá ver enteramente claro en este hombre, en esa complexión y modo de ser psicológico, si no se

le relaciona estrechamente con el medio en que ha nacido y se ha formado en su educación primera, con la tierra y con el paisaje.»

Dice que entre el Sr. La Cierva nacido en Murcia y entre Savadra Fajardo nacido en un pueblecillo cercano á la hermosa ciudad hay un íntimo parentesco pues lo que domina es la esencia misma de su tierra; «una visión rápida de las cosas, una fina y pronta intuición una gran resistencia para el trabajo y, al mismo tiempo una firme serenidad en los momentos críticos, al-

go como una complacencia en el peligro.»

El Sr. La Cierva es un trabajador infatigable que posee el espíritu de orden y de clasificación. Durante los 33 meses que ha gobernado ha permanecido en su despacho del ministerio todos los días desde las primeras horas de la mañana hasta la media noche. No ha abandonado su puesto en ese tiempo sino las contadas horas que duró su viaje á Zaragoza.

El Sr. La Cierva es «hoy uno de los primeros polemistas parlamentarios. Su palabra es seca,

seguida, diáfana, cortante. Inmutable, sereno, el Sr. La Cierva espera el ataque del adversario; luego, lentamente dueño de sí, va replicando con frase aguda é incisiva.»

II.

Reforma de las costumbres. Kant en su *Antropología* dice de los españoles que son «rebeldes á las reformas.»

Este recuerdo lo trae «Azorin» á colación, para demostrar que esta obra del Sr. La Cierva que ha sido una de las más fecundas, le ha valido al ex-ministro conservador la reprobación y hosti-

—156—

por lo desherados de la fortuna un amor que no siente, por cuanto en su fuero interno, aristocrático y orgulloso con el orgullo de la soberbia fundada en la nulidad, llama al pueblo «la canalla», ¿qué es sino un anarquista, y el peor de los anarquistas?

Ese aristócrata crapuloso; corrompido hasta la médula de los huesos, que sólo piensa en mancillar pudores; que dilapida ó ha dilapidado en el cenagal del vicio la honra y la fortuna de sus padres, hasta el punto de no poder pagar sus deudas; que arrastra tras de sí inmensa muchedumbre de víctimas, de víctimas de su mal ejemplo, de víctimas de la pureza y del candor, de víctimas del trabajo, ¿no es también un anarquista?

¿Y qué es sino anarquía del pensamiento la anarquía que elabora el sa-

I

Anarquía de guante blanco

Cuando se habla de anarquía, todas las personas superficiales dirigen, como por instinto, la mirada al pueblo, y se figuran la anarquía encarnada exclusivamente en una bomba de dinamita ó en una lata de petróleo.

¡Error funesto!

No habría anarquía abajo, si no la hubiera arriba. El pueblo es noble y bueno por naturaleza; no mataría, ni incendiaría, si no le enseñaran los de arriba á incendiar y asesinar. No ha inventado ciertamente el pueblo ningún error filosófico, ninguno de esos

lidad no ya del público, sino de los llamadas directores é inspiradores de ese público.

Comenzó el Sr. La Cierva por crear un Cuerpo de Policía moderna y vigorosa. Desterro antiguas y perniciosas corruptelas que donaban credenciales de policía á aquellos que no servían para otra cosa que para cobrar el sueldo.

Para ingresar hoy en el cuerpo de Policía se necesita opositar ante un tribunal compuesto de jefes de la Guardia civil. Hoy no existen nombramientos por el favor. La Policía es hoy «algo importante, necesario y indispensable al cuerpo social, y que su función es tan digna y tan respetable como cualquier otra función social. Se debe esto en gran manera á la labor intensa y tenaz realizada por el Sr. La Cierva.»

La disminución considerable en la criminalidad demostró que la persecución de el uso y venta de navajas y cuchillos fué una eficaz medida.

El público sensato y trabajador aplaudió como no podía menos la reglamentación de las horas en que debían cerrar los cafés, tabernas y colmados juntamente con los espectáculos.

También se regularizaron los cinematógrafos, medida que algunos incendios ocasionados en ellos, demostraron su necesidad y urgencia.

Se prohibió la reventa de billetes en los teatros.

Las capeas en los pueblos fueron abolidas con lo que se han evitado multitud de desgracias.

También se reglamentó lo referente á la prostitución y el servicio de camareras en colmados y cafés cantantes, medidas que le valieron al Sr. La Cierva entusiasta felicitación de la sociedad general de artistas liricos de Francia.

Por último se estableció el descanso dominical y se ordenó el cierre de las tabernas en domingo.

III.

Higiene y Sanidad. Considerable es la obra del Sr. La Cierva en esta materia. La enumeración de los hechos sería lo suficiente para apreciarla, pero nos lo veda los apremios del espacio.

Basta citar el siguiente hecho con que «Azorin» termina su artículo dedicado á esa reforma.

Se redactó una memoria resumen de todos los trabajos hechos respecto á higiene y sanidad. «Se enviaron ejemplares de esta publicación al *Office international d'Hygiene publique*. «Cuando todo lo que está representado en construcción se halle en función—contesta el secretario general del *Office*—tendréis una organización sanitaria tal como no existe en ninguna parte, ni tan completa ni tan bien comprendida.»

IV.

Accion social y leyes obreras.

En el artículo que «Azorin» dedica bajo este mismo título á la labor del señor La Cierva, se ocupa de sus gestiones en favor de la Guardia civil; pagó á este cuerpo atrasos escandalosos, de 1902 á 1907 con motivo de los premios de enganche y reenganche.

Reglamentó el funcionamiento de las casas de préstamos que hizo imposible la usura.

Atendió el problema de la emigración aprobándose una ley.

Puso en vigor la ley de Agosto de 1904 sobre protección á la infancia.

Se publicó un R. D. respecto á la mendicidad; otro con referencia á la clasificación de industrias y trabajos prohibidos á mujeres y niños. Se crearon los tribunales industriales.

Se aprobó la ley sobre coaliciones y huelgas.

Se creó el Instituto Nacional de Previsión.

«Azorin» pone fin á su artículo con el siguiente párrafo.

«¿No merecerá un aplauso sincero y entusiasta la labor realizada por D. Juan de la Cierva? ¿No es un deber de alta justicia el difundir por el país toda esta labor realizada y todos estos proyectos que con tiempo se hubieran realizado?»

En otro artículo terminaremos el analisis de los artículos de «Azorin.»

errores que, al tomar carta de naturaleza en las entrañas del cuerpo social, se traducen en atentados más ó menos trascendentales contra Dios, contra el hombre ó contra las propias leyes naturales. Ni Demócrito, ni Lucrecio, en la antigüedad, ni Darwin, ni Haeckel, en los tiempos contemporáneos, fueron hijos del pueblo. Del pueblo han salido siempre todas las grandes virtudes; de la inteligencia de muchos sabios, todos los grandes males.

Y es digna de ver, por lo ridícula, la cara de asombro que ponen muchas personas de la especie indicada, cuando se les dice: «Si, no sólo hay anarquistas en las masas populares desheredadas de los bienes de la tierra; no sólo hay anarquistas en las redacciones de los periódicos y en las esferas gubernamentales, sino que

los hay también en la aristocracia de la sangre, en la aristocracia del dinero, en la aristocracia de la inteligencia, como también los hay entre los católicos que no practican fielmente su religión.»

* * *

¡Anarquía de guante blanco! Por desgracia, es la más difundida de todas las especies de anarquía.

Ese político ambicioso, que no perdona, medio alguno, por ilícito que sea, para escalar el poder, ¿qué es sino un anarquista, y un anarquista de la peor especie? Ese periodista que falsea á sabiendas la verdad, que manilla con la calumnia la honra ajena, que engaña miserablemente al pueblo, difundiendo principios y doctrinas en las que no cree, simulando

Hermoso tiempo ¡calma en la atmósfera y calma en la política! después del nuevo aplazamiento de la aparición de los decretos ya famosos ha caído nuevamente en un periodo de calma alterado tan solo por los numerosos viajes de unos y otros señores.

Llegaron en primer término los príncipes japoneses de Fushi-mi en cuyo honor dará mañana S. M. la reina madre un banquete, saliendo los augustos nipones por la noche para Sevilla precediéndoles el príncipe Alejandro de Batemberg que llegó anoche en el rápido.

Siguen los obsequios al general Marina que almorzó ayer en Palacio con S. S. M. M.

En el extranjero no imitan nuestra conducta, dígalo si no la cámara italiana que en cuanto á escándalo deja en faldetas al Sr. Soriano yéndose allá, allá en cuanto á «otras cosas».

Y en cuanto á teatros «El Oro del Rhin» sigue entusiasmado al público del Real que aplaude frenético al gran Wagner; en la Comedia la compañía que dirige Marthe Regnier atrae con sus gracias á la numerosísima colonia francesa; Maria Guerrero no cesa de oír ovaciones merecidísimas en la magistral obra de los Quintero «Amores y Amorios»; en el Gran Teatro el debut de Ursula López acompañada de sus famosas alhajas lleva al público aficionado á lo barato y en Price al solo anuncio del último concierto de la banda Municipal, que es mañana, se han agotado las localidades.

Anoche pronunció en el Círculo conservador, un elocuente discurso el Sr. Marqués del Valdillo siendo muy aplaudido.

Y nada más.

R. R. de Vera.

5-3-910

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» inserta en su editorial la revista de la bolsa de Madrid de la semana última.

«A. B. C. en su «Información política» asegura que el general Weyler no cesará en el cargo de Capitán General de Cataluña.

«La Correspondencia de España» y bajo el título de «Vulgarización científica» publica en su fondo un artículo de Mariano P. Flores. Estrada,

médico de número del Hospital de la Princesa, en que trata del alcoholismo.

«El Mundo» trata en su primer artículo de la reacción conservadora que nació por las demasías de las revoluciones y solo como arma defensiva, pero que convertida en ofensiva puede dar lugar á que queden frente á frente la reacción y la revolución y de cuyo choque nada bueno se puede esperar. Créese el colega que la existencia de un fuerte y vigoroso partido liberal podrá evitar tal cosa y por eso vé con profunda simpatía la tentativa del Sr. Canalejas y desea cordialmente, que triunfe en ella.

«Diario Universal» en su artículo de fondo que titula «El crédito y la Hacienda» asegura que no hay serios motivos para temer un desequilibrio absoluto de la Hacienda pública.

INFORMACION POLITICA

Un influyente demócrata, de primera fila y que se encuentra al tanto de lo que ocurre en dicho partido, sostenía anteayer animado coloquio con varios amigos suyos.

No transcribimos íntegra tal conversación porque duró mucho, pero si vamos á publicar una síntesis de la misma.

Lea el lector que es archi-interesante.

El Sr. Ferrer deja en breve la alcaldía.

Será sustituido por un teniente alcaide á la sazón en la Corte.

Ese cambio obedece á que no se guardan las consideraciones debidas á una alta personalidad que reside en la Corte; sus peticiones se dejan incumplidas, sus recomendaciones no se atienden.

Alguien que sabe eso, se lo dijo al *cortesano* y éste, en un arranque de ingenuidad, exclamó:

¿Pero aún no ha puesto la dimisión ese hombre?

Y parece existe el propósito de enviarle una disposición ministerial que muy bien pudiera ir redactada en esta forma, pues ya de ello hay precedentes: «El gobierno de S. M. agradece profundamente sus relevantes servicios y reconociendo su probada disciplina que no le consiente abandonar su cargo, pero que el ejercicio de éste le impide atender á sus particulares intereses, ha dispuesto relevarle de él y nombrar etc., etc.

Allá por Septiembre de 1907, se nombró depositario de fondos municipales del Excmo. Ayuntamiento á una persona cuyo nombre no hace al caso.

Dos de los actuales concejales, los señores Germán y Die, que también lo eran por aquella fecha se mostraron muy escrupulosos para la admisión de la fianza que ofreció el susodicho depositario y llegaron sus escrupulos hasta á proponer que las láminas propiedad del Excmo Ayuntamiento, se depositasen ó en el Banco de Cartagena ó en la caja de Socorros y Ahorros.

Y no sabemos si por encubrir la mezquina pasión que les dictaba dichos escrupulos ó porque era cierto lo que decían, hablaban entonces del cumplimiento de la ley.

Pues bien el depositario de fondos municipales actual todavía no ha prestado la fianza y aquellos concejales tan escrupulosos en Septiembre de 1907 ningún escrupulo tienen en 1910

Claro es que á nosotros nos es igual que el Sr. Franco preste ó no fianza, pero es bueno hacer constar los hechos transcritos que hablan muy alto de la consecuencia de algunos.

Y creanos el amigo Manuel, si los ediles no piden la fianza, no la preste, no vaya á ser tan cumplidor de la ley que sin pedirlo los interesados, los que tienen el deber de hacerlo, se adelante á cumplir lo que nadie exige.

Tenemos derecho á creer que nuestras indicaciones seran atendidas.

Señor Alcalde; hemos perdido la cuenta de las veces que nos quejamos de las luces que debiendo lucir no lucen.

Desde todas las calles de esta noble ciudad nos llueven las demandas de los vecinos para que llamemos la atención de S. S. sobre tanta oscuridad como reina.

Mire señor Ferrer que un alcalde demócrata no debe ser *oscurantista*.

Mire que esa oscuridad la achacan los maliciosos á que no esta muy claro lo de estar al corriente en determinados pagos.

Y por hoy no somos más ex-

plicitos pues abrigamos la confianza de que hará luz el Sr. Alcalde porque sino la hace, puede ser que obligue á que otros la hagan.

SONETO

LA LUNA

Tranquila... vaporosa... tenues galas
De dulce luz circundan tu corona
Y mantienen tu nimbo etéreas alas
Que aprisionan tu ser de azúrea zona
En tu fiel resplandor, fulgente her-

(mosa

Suspendida en lo altísimo del cielo
Lámpara de la tierra perezosa
Arrullaste su sueño con tu velo
Ni las noches de invierno tenebrosas
Que silba el cierzo con su aliento frío
Ni en las plácidas, nitidas de estío
Ardientes por demás y calurosas.
Cual madre amante ejemplo sin se-

(gundo

(do.

R. R. de Vera.

Madrid á 6.

SUETOS Y NOTICIAS

No publicamos hoy la reseña que nos remite nuestro corresponsal en Callosa de Segura sobre el acto de inauguración del Círculo Progresista celebrado el pasado domingo, por haberla recibido en hora que tene-

INFORMACION TELEGRÁFICA

DE

EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodríguez de Vera)

Madrid 8-á la 1,45 t.

El famoso decreto

Parece cosa decidida que el decreto de disolución de Cortes se publique en la última decena del mes de Abril.

El periodo electoral será muy breve pues solo durará veinticinco días.

Aunque es objeto de comentarios ésta noticia, pues parece inexplicable que se retarde tanto la disolución de las Cortes, los ministeriales lo explican por los trabajos que el Gobierno tiene que hacer preliminares á la elección y que una vez dentro del periodo electoral no es posible que se efectúen.

Madrid-8-á la 2 t.

Asamblea republicana

En breve celebrarán una reunión magna los primates del partido republicano con objeto de preparar una asamblea de todos los adeptos, de la que se es-

mos hecha la distribución de original para este número.

Mañana la publicaremos.



Con una temperatura agradable verdaderamente primaveral, hoy martes se ha verificado el mercado semanal, habiéndose hecho numerosas compras y ventas en sus diferentes secciones.

En la recova se han cotizado los huevos á 1'05 la docena.



Este año se celebrarán el Viernes Santo en el templo parroquial de Santa Justa con toda solemnidad, el piadoso ejercicio de «Las siete palabras», estando encargado de los sermones, distinguidos oradores sagrados.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

EL TIEMPO

Día 8 de Marzo

—Presión barométrica, 769'5 mm.
—Temperatura mínima 6'6.—Temperatura máxima 20'4.

Viento dominante E., brisa débil.
Estado medio del cielo, despejado.
Tiempo probable, buen tiempo.

para salga la unión tan deseada entre los ciudadanos del gorro frigio.

Madrid-8-á-las-2'15 t.

Barcos asegurados

La casa Vickers que como es sabido está construyendo en los arsenales de Ferrol y Cartagena, buques de guerra para el Gobierno español, ha asegurado los mismos por valor de 8 millones de libras esterlinas.

El seguro está hecho en Londres.

Madrid 8-á la 2'30 t.

El regreso de la corte

Está definitivamente acordada la fecha en la que regresará á Madrid la Corte dando por terminada la jornada en Sevilla. Dicha fecha es el 20 del actual, domingo de Ramos.

El Corresponsal.

Imp.de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

➤ ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO ➤

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26

La Industria Agramaadora
DE
JOSE GARCIA GARCIA
ORIHUELA
Situada en la carretera de Bigastro

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país,


PIANO
 Se vende uno vertical, en buen uso, y en buenas condiciones.
 Darán razón casa de Carlos Moreno,
 Plaza de S. Agustin Orihuela.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSE PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≡ MADRID ≡

≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformacione de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmi-

de riego, etc.

siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.